开平按下水利建设"快进键"

打通农田灌溉"毛细血管"

连日来,开平市立足"防大汛、抗大旱",以实施灌排沟渠清淤为 重点,全市有清淤排涝任务的村同时开工,各驻村第一书记和党员 干部积极投入,出动挖掘机、垃圾清运车辆等,重点治理低洼地块和 淤积沟渠,按下水利建设"快进键",切实打通全市农田灌溉的"毛细 血管",提高农业生产效率。

同时,结合清淤疏浚,开平市创新探索出治理渔业面源污染新 路径,并积极发动企业乡贤、组织村民开展河道、灌排沟渠清理清淤 行动,全面提升河道防洪排涝能力,走出一条具有侨乡特色的水利 护农田之路,为乡村振兴注入强大动力。

文/图 江门日报记者 敖转优

制定清淤疏浚计划 保障农田灌溉用水

1月11日,记者在月山镇钱岗村 委会聚龙村看到,挖掘机在沟渠旁挥 舞着"长臂",各种机械设备忙碌工 作,现场一派热火朝天的景象。受自 然环境因素影响,聚龙村的灌排沟渠 积淤严重,杂草丛生,导致排洪和灌 溉功能下降,严重制约了农田的灌溉 用水。为解决这一问题,月山镇当天 启动了清淤通渠和"三面光"工程,预 计春节前完工。村民麦长莲告诉记 者:"之前沟渠淤积严重,农田常常被 淹没,严重影响农作物收成。沟渠清 淤后,我们不用再担心农田受浸问 题,能够重新耕作了。"

在月山镇天湖村委会龙田村、麦 边一村,村民们同样对实施清淤通渠 工程感到高兴。经过疏浚的天湖渠 重新焕发生机,水缓缓流向灌区各个 角落,为即将到来的春耕带来希望。 "修好了沟渠,保证了水源稳定,我们 可以牢牢把握粮食安全主动权,今年 肯定是个丰收年。"麦边一村村民小 组长麦广达说,以前沟渠杂草丛生, 被倒伏的竹子、树枝阻塞,如今清淤 后村容村貌变得靓丽了,更方便村民

目前,天湖渠的清淤通渠工程已 进入收尾阶段,工程总长度超过5000 米,投资约10多万元。该工程建成 后,将为天湖村133.33公顷(2000 亩)农田提供充足的灌溉水源,助力 打造水清河畅、岸绿景美的和美乡 村。天湖村党总支书记、村委会主任 麦和顺介绍:"这条沟渠位于省道 S273线旁边,通过实施清淤通渠工 程,既实现了道路环境的美观,又有

利于保障春耕,沟渠疏通后排水功能 更完善了,粮食安全得到保障,村民 的种粮积极性也提高了。"据介绍,天 湖村将在沟渠两边开展绿化种植,助 力和美乡村建设。

这是月山镇抓住农闲季节黄金 时期,畅通农田灌溉"毛细血管",为 农田灌溉"通经活络",为春耕生产打 下坚实基础的一个缩影。水利工程 是农业的"命脉",2023年12月以来, 该镇紧盯群众急难愁盼问题,凝聚干 群合力,总投入约70万元,实现辖区 18个村委会水利建设全覆盖,为春耕 备耕提供有力支持。

值得一提的是,月山镇通过重新 疏通灌排沟渠、改善耕作条件,以此 治理撂荒地。"以前汛期雨季,农田排 水不畅,常常被水浸泡,影响农田效 益。如今,通过开展水利工程,既解 决了农田受浸问题,又起到了防洪排 涝作用。"月山镇党委副书记叶绍聪 表示,随着耕作条件改善,该镇将引 进大耕户前来种植水稻,促进农业高 质量发展,助推村民增产增收。

作为民生设施的水利工程,资金 问题是"老大难"。在逐年加大财政 投入的同时,如何发挥有限财政资金 "四两拨千斤"的作用成为月山镇思 考的问题。在面临财政困难的情况 下,该镇党员干部在为民办事上"拧 成一股绳",通过采取镇下拨一部分、 村委会拨出一部分、村民小组捐一部 分的办法筹集建设资金。此外,该镇 金村村驻村第一书记罗道尧积极行 动起来,带领党员干部开展沟渠清淤

"水利工程要发挥最大效益,工 程建设的质量和管理十分关键。"叶 绍聪表示,在水利工程建设上,月山



经过疏浚的天湖渠重新焕发生机,水缓缓流向灌区各个角落,为即将到来的春耕带来希望。

镇严把财政预算关、工程招投标关、 质量监理关、资金拨付关、工程验收 关、审计决算关六道关口,确保把水 利工程建成民心工程、安全工程、精 品工程、效益工程。

据统计,针对当前的枯水期,开 平市制定了2024年汛前完成清淤疏 浚约188.66万立方米的计划,具体任 务包括清淤疏浚山塘3个、水塘94 个、农田灌排沟渠128条、河道43条、 小型水库1个,以及黑臭水体2条。 截至目前,开平全市范围累计出动清 淤人员440人次、机械2280台次,发 动群众参与287人次。

"通过按下水利建设'快进键', 开平全市河道生态环境将得到显著 优化,水资源利用效率将进一步提 高。"开平市水利部门相关负责人表 示,这不仅有利于农田灌溉,保障农 业生产的稳定,还提升了乡村人居环 境质量,助力乡村全面振兴。

结合养殖尾水治理 控制渔业面源污染

日前,在赤水镇沙洲村,村民们看

着越来越清澈的河道、沟渠水体,对未 来的生产、生活充满了憧憬。村民关 大爷说:"过去,村里的沟渠淤积严 重。现在经过清淤,村容村貌更加美 丽,我们对养殖增收也更有信心了!"

今年伊始,沙洲村将水体清淤疏 浚作为重点工作聚力推进,全力营造 优质的水环境。该村通过创新思维 和稳健措施,落地实施清淤疏浚项 目,致力改善河道、沟渠水环境;树立 "好水养好鱼"生态养殖理念,将清淤 疏浚工作与养殖池塘尾水治理项目 紧密结合,探索出一条治理渔业面源 污染的新路径。

据悉,沙洲村的清淤疏浚项目总 投资约281.7万元,涉及养殖池塘、沟 渠面积共71.13公顷(1067亩),通过 将多个养殖池塘的尾水集中处理后 进行排放,有效控制了渔业面源污染 的产生,降低了对河涌的冲击,保障 了水域功能的正常运行。

在该项目实施过程中,沙洲村综 合考虑沟渠淤积堵塞情况、项目需求 和生态环境保护要求等多个因素,科 学合理制定了清淤疏浚计划。据统 计,该项目共清淤疏浚了4个沟渠段, 每天投入35人,吸纳本地劳动力3 人,出动机械14台次,清淤疏浚总长 度达到2185米,共清理约1700立方 米淤泥,并进行"无害化"处理。

清淤疏浚的成果能否持久保持, 是决定河道管护工作实效的关键。 沙洲村在这方面采取了一系列措施, 确保清淤疏浚成果持久保持。沙洲 村党支部书记、村委会主任关国才 说:"我们通过集中处理尾水控制了 污染,保障了水域功能,并建立长效 机制,通过绿植生态减污和河长制工 作的配合,确保清淤疏浚成果持久。" 据悉,该村探索绿植生态减污的方 法,在泵房前端种植了0.67公顷(10 亩)莲藕,重建水体的自净能力,有效 降低水体的污染负荷,为河道水环境 的持续改善提供支持;发挥河长制作 用,推动各级河长认真履职,织密辖 区河道管护责任网,以"岸上与水上 同治"的方式,将治理与管护结合起 来,持续巩固拓展治理成果,做好河 道日常管护和保洁工作,推动水环境 质量整体提升。

> 为户外劳动者 握" 发心伞

2023年7月投入使用以来,成为网

约车司机、快递员、环卫工人、送餐

员、建筑工人、执勤交警等户外劳动

调、饮水机、微波炉、休息桌椅、免费

Wi-Fi、手机充电插座、报刊等设施和

用品,实现了广大户外劳动者"冷天能

取暖、热天能纳凉、渴了能喝水、累了

能歇脚、手机能充电、免费能上网"的

热切期盼,为户外劳动者撑起了"爱心

社会资源,创新职工服务方式的实

践。沙塘镇工会委员会将把该驿站

建设作为巩固拓展"我为群众办实

事"实践活动的重要内容,通过"小

驿站"释放"大温暖",以户外劳动者

需求为出发点,聚焦新业态群体需

求拓展服务,把该驿站打造成为凝

心聚力的宣传站、关心服务的前哨

站、补能休息的中转站、传递爱心的

接力站,努力在全社会营造尊重、关

爱劳动者的良好氛围。

该驿站是沙塘镇工会系统利用

者的温馨港湾。

沙塘镇户外劳动者爱心驿站自

据悉,该驿站配备了卫生间、空

开平市司法局、市公证处"牵手" 香港开平同乡会

为港澳同胞提供 "家门口"的 优质法律服务

江门日报讯(记者/刘嘉猷 通讯员/罗文 婷) 1月15日上午,开平市涉港公共法律服务 战略合作协议签订仪式举行,开平市司法局、市 公证处分别与香港开平同乡会签订合作协议。 仪式上,各方代表就合作协议的具体事项进行 深入探讨交流,并就深化合作,携手推进涉港公 共法律服务走深走实交换了意见,达成了共识。

据悉,粤港澳大湾区建设的深入推进,为港 澳同胞开辟了广阔的发展空间,港澳与开平的 联系也愈来愈紧密。目前,港澳同胞在内地面 临很多复杂法律问题,此次合作顺应了粤港澳 大湾区发展趋势,进一步提升了香港与开平的 交流沟通,为港澳同胞提供更加便捷可靠的法

开平市司法局将以此次合作为契机,进一 步拓宽涉港公共法律服务半径,努力建设解纷 "优选地",让广大港澳同胞在"家门口"享受到 优质、高效、便捷的公共法律服务。 近年来,该 局积极构建现代化公共法律服务体系,全力保 障涉外涉侨法律服务,于2022年设立开平市华 侨华人港澳台同胞公共法律服务中心,向在开 平创业的外籍人士、华人华侨、港澳台同胞提供 必要的公共法律服务;利用大数据提供线上公 共法律服务,通过智能化手段实现办事流程的 无缝对接,打造出"一站式"、全覆盖的公共法律 服务网络。

据悉,此次合作将加强开平涉外涉侨法律 服务队伍建设,通过与香港开平同乡会的交流 沟通,探索搭建更广阔的交流合作平台,建立长 效人才流动机制,推动本地法律服务机构"走出 去",吸引香港同胞和企业"走进来"。此外,此 次合作将推动涉外涉侨法律服务"软联通",为 开平法治建设添砖加瓦,以实际行动为开平法 治建设增添新活力,推动开平法治化建设工作 迈向更高层次。

开平公安组织开展 "警营开放日"活动 市民"零距离" 观摩体验民警生活



学生体验警用装备。

江门日报讯(文/图 记者/刘嘉猷 通讯员/ 日上午,开平市公安局组织开展"警营开放日" 活动,邀请学生、公安警属、群众代表等参加活 动,"零距离"观摩、体验民警生活。

活动现场设置有工作成果、先进人物、手抄 报漫画优秀作品、警用装备展区,以及安全知识 宣传区、游戏活动区等区域。在警用装备展区, 一系列先进的警用设备整齐排开,高精度狙击 步枪、重型排爆服、多功能高科技头盔,这些平 日只能在影视作品中看到的武器装备,成为大 家体验的焦点。"平时看到电视剧中警察叔叔执 行任务的画面,觉得很酷也很轻松。今天亲手 触摸这些装备,才真切感受到它们的重量。警 察叔叔身着这样的装备去执行任务,他们的辛 劳与付出让人难以想象。"宝源小学学生吴雪青 在体验警用装备后十分感慨。

此次"警营开放日"活动,旨在进一步增进 社会各界对公安工作的了解,加强警民互动,共 筑和谐警民关系,希望通过这样的方式,让群众 更好地了解公安工作、支持公安工作。



新一轮冷空气

江门日报讯(记者/敖转优 通讯员/吴钩) 据开平市气象局预报,1月17-19日,多云为主, 早晚清凉,午间暖和;从1月20日起,受冷空气影 响,气温逐日下降,天气转冷。

温馨提示,天气仍然干燥,请注意森林防火 和家居用火安全。

未来几天具体天气预报如下:

1月17日,多云,15-25℃;

18日,多云,16-25℃;

19日,多云,16-26℃; 20日, 阴天间多云, 偶有小雨, 16-22℃;

21日,阴天间多云,11-19℃; 22日,多云间阴天,偶有零星小雨,10-

16°C: 23日,多云,9-12℃。

沙塘镇工会委员会一批项目获省级表彰

用心用情为职工群众办实事

范项目一等奖、沙塘镇"爱心妈妈小屋"获评2023年广东"工会爱心妈妈小屋"示范点、沙塘镇户外劳 动者爱心驿站(沙塘镇职工服务中心站)获评2023年省级"户外劳动者工会爱心驿站"……近日,沙 塘镇工会委员会一批项目获省级表彰。

据悉,沙塘镇工会委员会秉持竭诚服务职工的宗旨,不断创新职工关怀方法和服务形式,有 效提高服务职工精准化水平,打通服务职工的"最后一公里",当好职工的"贴心人",让职工感受 到实实在在的温暖和关怀。

文/江门日报记者 李淑珩 图/沙塘镇提供

关爱和服务项目接 连开展,职工们在活 动中释放压力,化解 隹虑和迷茫.

近年来,为了让职工

心灵驿站真正成为服务职 工的心灵港湾,沙塘镇工会委 员会通过引入第三方专业服务力 量,以职工心理需求为导向,为职 工提供个体心理服务、团体心理 服务、心理健康科普等服务,逐步 构建"党政领导、工会协调、机构 服务、职工参与、普遍受益"的职 工心理健康服务工作格局,推动 职工心理健康意识、素质明显提 调适能力进一步提高。

下一步,沙塘镇工会委员会将 继续秉持竭诚服务职工的宗旨, 切实发挥工会在促进职工心理健 康方面的职能作用,汇聚多方资 源力量,为广大职工提供及时的 心理关爱、危机干预等多项工会 特色服务,为企业发展和职工健 康护航。

"宝妈"有了 舒适安心的小屋

走进沙塘镇"爱心妈妈小屋", 尿布台、洗手台、沙发、茶几、饮水 机、奶瓶消毒器、微波炉、冰箱、储物 镇职工心灵驿站,一个个心理健康 升,常见心理问题自我识别、自我 柜、帘子遮挡设备等一应俱全,并贴

心提供母乳喂养知识读本、宣传海 报等,由专人负责日常管理和维护, 及时补给所需物品,确保环境干净 舒适,为广大育龄女职工提供了私 密、干净、舒适、安心的场所,深受欢

办实事。

据悉,"爱心妈妈小屋"解决 了"宝妈"们在公共场所哺乳、换 纸尿裤等难题,并为有需要的女 性提供休息、育儿交流、学习讲座 等服务。下一步,沙塘镇工会委 员会将不断完善"爱心妈妈小屋" 的功能配置、使用管理和后续服 务,丰富和延展功能,创造温馨的 健康环境,用心用情为职工群众

开平市行政服务中心工会"爱心妈妈小屋"被评为江门市示范点 小屋传真情 温暖筑大爱

江门日报讯(文/图 记者/敖转 优) 日前,开平市行政服务中心工 会的"爱心妈妈小屋"被评为2023 年江门市"工会爱心妈妈小屋"示范 点。据悉,"爱心妈妈小屋"虽然面 积仅有16平方米,但是切实发挥了 开平市行政服务中心工会对女职工 群体的关爱作用。

筑起服务职工的

心灵港湾

情"镇濠泥鸡亲子课堂,开设身心健

康与压力调适主题讲座……在沙塘

举办"邑起玩非遗 激扬家国

据悉,"爱心妈妈小屋"以粉 红色为主色调,划分了哺乳区、休 息区和清洗区等多个功能区,冰 箱、空调、空气净化器、奶瓶消毒 器、饮水机、微波炉等设备设施一 应俱全,为女职工休息和喂奶提 职工参保了广东省女职工安康互

供了便利和舒适的环境。同时, 助保障计划,为女职工的健康保驾 "爱心妈妈小屋"实行"专人专 责",每小时进行清洁消毒,确保 为服务对象提供安全、卫生、私密 的环境。

开平市行政服务中心工会会员 37人,其中女会员31人,约占总人 数的84%。自2022年成立以来,开 平市行政服务中心工会重视女职 工的权益保护和服务,通过定期开 展心理咨询、女性沙龙、妈妈课堂 等活动,为女职工提供相互学习、 相互沟通交流的平台。同时,为女

"爱心妈妈小屋"的推出受到 了广大女职工和群众的欢迎和好 评。从2023年6月以来,"爱心妈 妈小屋"平均日使用率达到60%以 上,10月达到了100%,让女职工和 办事群众享受了优质服务。

下一步,开平市行政服务中心 工会将继续聚焦广大女职工和群众 需求,持续深化"爱心妈妈小屋"建 设,提供更多有温度、人性化的服 务,不断提高女职工和办事群众的 获得感和幸福感。



"爱心妈妈小屋"以粉红色为主色调,划分了哺乳区、休息区和清洗 区等多个功能区。